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1.  Este caderno de prova, com páginas numeradas 
de 1 (capa) a 27 (folha de anotação do candidato), é 
constituído de 60 (sessenta) questões objetivas, assim 
distribuídas:

01 a 10 –  Língua Portuguesa;
11 a 20 –  Fundamentos da Educação e   
 Legislação;
21 a 30 –  Conhecimentos Gerais do Estado de 

Mato Grosso;
31 a 40 –  Informatica Básica;
41 a 60 –  Conhecimentos Específi cos.

2. Caso o caderno de prova esteja incompleto ou 
tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao fi scal 
a substituição deste.

3. Marque no cartão-resposta somente uma 
alternativa para cada questão, preenchendo 
completamente o círculo, conforme o exemplo abaixo.

 3.1  A correção da prova será feita por 
processo de leitura óptica do cartão-resposta
personalizado. Por isso, o candidato deverá 
atentar para a orientação contida nesta capa da 
prova sobre a forma correta de preenchimento 
do campo relativo a cada questão. Se o campo for 
preenchido em desacordo com essa orientação, 
o candidato arcará com o ônus de não ter 
computada a exata pontuação alcançada.

 3.2.  Não rasure nem amasse o cartão-  
resposta.

4. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem 
ser utilizados para rascunho.

5. A duração da prova é de 4 (quatro) horas, já incluído 
o tempo destinado ao preenchimento do cartão-
resposta.

6. Somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova, o candidato, depois de entregar seu 
caderno de prova e seu cartão-resposta, poderá 
retirar-se da sala de prova. O candidato que insistir em 
sair da sala de prova antes desse tempo deverá assinar 
termo de desistência, declarando sua desistência do 
concurso.

7. Será permitida a saída de candidatos levando o 
caderno de prova somente na última meia hora de 
prova.

8. Na página 27 deste caderno de prova, encontra-
se a Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá 
ser utilizada para a transcrição das respostas das 
questões objetivas. Essa folha poderá ser levada pelo 
candidato, para posterior conferência com o gabarito, 
somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova.

9.  Após o término da prova, o candidato deverá, 
obrigatoriamente, entregar ao fi scal o cartão-
resposta assinado e preenchido.

FÍSICA
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 41

Um treinador de futebol faz seus atletas correrem uma volta em torno do campo no início do treino e outra 
volta no final. Considere o atleta Alberto, que teve os valores vmi = 12 km/h (velocidade escalar média da 
volta no início do treino) e vmf = 8 km/h (velocidade escalar média da volta no final do treino). Caso ele tivesse 
corrido duas voltas sem parar, mas com as medições de velocidade em cada volta iguais (vmi = 12 km/h 
durante a primeira volta e vmf = 8 km/h durante a segunda volta), qual seria a velocidade escalar média de 
Alberto durante as duas voltas?

(A) 4 km/h.

(B) 10 km/h.

(C) 20 km/h.

(D) 9,6 km/h. 

(E) 11,2 km/h.

QUESTÃO 42

Considere um veículo que se move pela rodovia BR-160 e, devido a um animal atravessando a pista, o 
motorista aciona o freio por alguns instantes. Nesse período, o veículo não chega a parar. Considerando 
uma descrição vetorial do movimento durante a frenagem, é CORRETO afirmar que:

(A) Durante a frenagem, a aceleração só pode ser descrita como negativa.

(B) Se a velocidade durante a frenagem é positiva, a aceleração será positiva.

(C) A velocidade, durante a frenagem, só pode ser descrita como positiva.

(D) O deslocamento, do início ao fim da frenagem, só pode ser descrito como positivo.

(E) Se a velocidade durante a frenagem é positiva, a aceleração será negativa. 

QUESTÃO 43

Em relação à primeira Lei de Newton, a Lei da Inércia, assinale a alternativa correta.

(A) A Lei da Inércia somente é válida no vácuo.

(B) Dizer que um corpo está em repouso implica dizer que nenhuma força externa está sendo aplicada 
no corpo.

(C) A Lei da Inércia implica que a velocidade de um corpo não varia se a resultante das forças externas 
aplicadas no corpo é nula.

(D) Um corpo de 5 kg em repouso tem inércia nula.

(E) A Lei da Inércia também é válida em referenciais não inerciais.

QUESTÃO 44

A NASA – agência espacial dos Estados Unidos possui, em Sandusky, estado de Ohio, a maior câmara de 
vácuo do mundo, com medidas de 30,5 metros de diâmetro e 37,2 metros de altura. (https://www1.grc.nasa.
gov/facilities/sec/). Suponha que, dentro desta câmara de vácuo gigante, com vácuo, um dispositivo lança 
uma bola de biliar para cima, com um ângulo de 60º em relação ao chão. O dispositivo libera a bola quando 
ela está a 0,2 m acima do chão, no centro da câmara. Imediatamente depois do lançamento, o módulo da 
velocidade da bola é 30 m/s. Considere que a câmara tem formato de cilindro; sen 60º = 0,87; cos 60º = 0,50. 
Caso seja necessário, considere a aceleração da gravidade g = 10 m/s². Assinale a afirmação CORRETA:

(A) A bola tocará o teto da câmara antes de tocar a parede.
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(B) A bola tocará o teto da câmara, mas, antes, tocará a parede.

(C) A bola, devido à ausência de gravidade, ficará flutuando.

(D) A bola tocará a parede da câmara antes de tocar o chão.

(E) A bola tocará o chão antes de tocar a parede da câmara.

QUESTÃO 45

Durante um longo voo de avião, um passageiro entediado usa elásticos, desses de prender dinheiro, para 
pendurar um objeto (seu telefone celular) na poltrona em sua frente, de modo que o objeto e o elástico só 
têm contato com os pontos em que estão afixados. Por um tempo, o objeto fica em repouso em relação ao 
acento. Porém, em certo momento, o passageiro percebe que o objeto se desloca para cima e o elástico se 
encurta sem que nada esteja em contato com o objeto, além do elástico. Assinale a afirmação física válida, 
considerando o referencial do passageiro:

(A) Há uma força, além daquela do elástico, sendo aplicada no objeto, que o faz subir.

(B) As Leis de Newton não são válidas no referencial do passageiro para este fenômeno.

(C) O objeto pendurado está variando sua massa de modo que sua inércia varie.

(D) A força aplicada pelo elástico obedece à Lei de Hooke, ou seja, ela varia com o tempo.

(E) O avião está descendo e a força peso que atua no objeto está diminuindo.

QUESTÃO 46

“Você está dirigindo em uma rua tranquila e vai dar uma olhada rápida no GPS quando, inesperadamente, 
o carro à sua frente freia. Se o seu veículo contar com a Frenagem Automática de Emergência (AEB na sigla 
em inglês), a colisão e a dor de cabeça podem ser evitadas.” 
Este texto, publicado em 05/05/2022, em jornal online (https://mobilidade.estadao.com.br/entender/
frenagem-autonoma-de-emergencia-quando-o-carro-para-sozinho/), não traz informações sobre os 
parâmetros utilizados pelos sistemas AEB para iniciar a frenagem. Ainda, em outro trecho do texto, “o 
executivo da Bosch alerta, contudo, para o fato de o AEB ser um sistema auxiliar. O motorista jamais deve 
ficar desatento por estar conduzindo um automóvel com o equipamento”. Dessa forma, é notável que os 
parâmetros são diversos e variáveis. 
Qual dos parâmetros abaixo é desprezível em relação à distância de frenagem de um automóvel?

(A) A massa do automóvel.

(B) Vento, no momento da frenagem.

(C) Atrito das partes internas do motor.

(D) O material de que são feitos os pneus.

(E) O tipo de piso sobre o qual o automóvel se desloca.

QUESTÃO 47

Um empreendedor, observando a existência de cultivo de uvas em sua região, decide planejar uma 
indústria artesanal de vinho. Um dos problemas que encontrou foi a questão da dilatação do vinho. Mesmo 
procurando na internet, não encontrou um valor para o coeficiente de dilatação volumétrica para o vinho. 
Sabendo que o vinho é composto por 15% de álcool e o restante por água, basicamente, decidiu, portanto, 
determinar o coeficiente de dilatação do vinho a partir dos coeficientes de dilatação do álcool e da água, 
na esperança de que, na prática, a diferença seria pequena. Os coeficientes de dilatação volumétrica g são:

Água:  gagua =  210,0 × 10-6 °C-1

Álcool: galcool = 1100 × 10-6 °C-1

Qual será o coeficiente de dilatação volumétrica do vinho? (Considere os dois líquidos um sobre o outro, 
sem necessariamente misturá-los).
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(A) gvinho = 343,5 × 10-6 °C-1.

(B) gvinho = 1310 × 10-6 °C-1.

(C) gvinho = 760,0 × 10-6 °C-1.

(D) gvinho = 1717 × 10-6 °C-1.

(E) gvinho = 890,0 × 10-6 °C-1.

QUESTÃO 48

Uma criança brinca com um balão contendo gás hélio. A brincadeira consiste em amarrar uma âncora no 
balão e deixá-lo subir. Essa âncora é um anel de massa m = 0,5 kg. O anel envolve um cano e pode se mover 
ao longo dele sem se prender ou se atritar de forma considerável. O cano é torto e está inclinado, formando 
um segmento de parábola, preso em um poste vertical (Figura 1). O poste delimita a distância e altura que 
pode ser atingida pelo anel. O ângulo ϴ entre o chão (horizontal) e uma linha reta ligando os pontos de saída 
e a altura máxima atingida pelo anel é de 60º. A distância horizontal entre o ponto de saída do anel e o poste 
é de 2,0 m. Considere sen 60º = 0,87; cos 60º = 0,50; e g = 9,8 m/s². Qual será o trabalho realizado pela força 
gravitacional sobre o anel ao ser deslocado do ponto inicial ao ponto final descritos? Considere o valor mais 
aproximado.

Figura 1 - Autoria: IFMT

(A) 23 J.

(B) ‒ 8,5 J.

(C) 11 J.

(D) 28 J.

(E) ‒17 J.

QUESTÃO 49

Considerando a equação de onda do tipo y = ym sen(kx - ωt + ϕ), qual é o valor da constante de fase de uma 
onda em que a posição é y(x = 0,t = 0) = ym? 

(A) 0 radiano.

(B) π/2 radianos.

(C) π radianos.

(D) 3π
2

radianos.

(E) Não é possível determinar.

QUESTÃO 50

Considere que uma indústria de vinho encha suas garrafas de modo a deixar um espaço livre (ullage) de 
6,0 mL entre a rolha e o nível de vinho, com o vinho a 68ºF. Considera-se que, a cada 1ºF de aumento na 
temperatura, o volume do ar (volume de ullage) diminui 0,16 mL, devido à dilatação do vinho. Se tomarmos 
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a pressão inicial de 110 kPa dentro do espaço livre e tratando o ar como um gás ideal, qual será a pressão 
após um aumento de 20ºF?

(A) Aproximadamente 0,805 kPa.

(B) Aproximadamente 90 kPa.

(C) Aproximadamente 165 kPa.

(D) Aproximadamente 244 kPa.

(E) Aproximadamente 281 kPa.

QUESTÃO 51

Uma espaçonave se afasta de um Planeta X com uma velocidade de 210.000 km/s. Essa nave dispara um 
objeto na mesma direção e sentido do seu movimento. A velocidade do objeto é de 150.000 km/s em 
relação à espaçonave. Admitindo-se que a velocidade da luz neste local é c = 300.000 km/s,  a velocidade 
do objeto medida por um observador no Planeta X será aproximadamente:

(A) 0,62c.

(B) 0,75c.

(C) 0,89c.

(D) 0,95c.

(E) 1,21c.

QUESTÃO 52

Os espelhos esféricos são sistemas ópticos formados com base em calotas polidas e refletoras, podendo 
formar imagens tanto reais, quanto virtuais. Existem dois tipos de espelhos esféricos: côncavo e convexo.
Suponha que um objeto é colocado a 20 cm de um espelho côncavo de 15 cm de distância focal. A imagem 
formada será:

(A) Virtual, invertida e maior que o tamanho do objeto.

(B) Virtual, invertida e menor que o tamanho do objeto.

(C) Real, invertida e do mesmo tamanho do objeto.

(D) Real, invertida e maior que o tamanho do objeto.

(E) Real, invertida e menor que o tamanho do objeto.

QUESTÃO 53

Um objeto de 10 cm de altura é colocado em frente a um espelho côncavo de 20 cm de raio de curvatura. 
Sabendo-se que o objeto está a 5 cm do vértice do espelho, qual será o tamanho da imagem formada?

(A) 20 cm.

(B) 12 cm.

(C) 8 cm.

(D) 5 cm.

(E) 2 cm.

QUESTÃO 54

Família Australiana bate recorde mundial de pisca-piscas de Natal

Uma família australiana estabeleceu um novo recorde mundial ao enfeitar sua casa com 502.165 pisca-
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piscas de Natal. Segundo o Guiness World Records, os Richards, que vivem em Canberra, capital da Austrália, 
detêm agora o recorde mundial de maior quantidade de luzes natalinas instaladas em uma residência 
privada.

Fonte: https://www.terra.com.br/vida-e-estilo/casa-e-decoracao/familia-australiana-bate-recorde-mundial-
de-pisca-piscas-denatal,0abafbe104f82410VgnVCM4000009bcceb0aRCRD.html acesso: 20/09/2023

Suponha que uma dessas sequências do pisca-pisca possui 25 lâmpadas idênticas, associadas em série e 
ligadas a uma tensão de 110 V, e que a corrente elétrica que passa por esse circuito é de 1,1 A. Qual o valor 
da resistência elétrica de cada uma dessas lâmpadas?

(A) 1 Ω.

(B) 2 Ω.

(C) 4 Ω.

(D) 6 Ω.

(E) 8 Ω.

QUESTÃO 55

Um sistema contendo uma massa de gás pode sofrer transformações termodinâmicas quando absorve ou 
cede uma quantidade de calor Q; quando um trabalho W é realizado pelo sistema ou sobre o sistema; e 
quando o sistema sofre uma variação de sua energia interna ∆U. Se considerarmos um sistema contendo 
uma massa fixa (n constante) de gás ideal, é correto afirmar que:

(A) T = Q se a transformação for isométrica.

(B) ∆U = Q se a transformação for isométrica.

(C) ∆U = 0 se a transformação for adiabática.

(D) T = 0 se a transformação for isobárica.

(E) Q = 0 se a transformação for isotérmica.

QUESTÃO 56

Quando a corrente elétrica em um circuito aumenta, também aumenta o efeito Joule, que consiste no 
aquecimento dos condutores. Por esse motivo o circuito elétrico das residências, por exemplo, é equipado 
com disjuntores ou fusíveis que desarmam ou queimam quando a corrente elétrica alcança o valor 
especificado no disjuntor ou fusível. Considere uma residência ligada a uma rede com tensão de 120 V, 
com um disjuntor geral (colocado na entrada da rede) de 20 A e que este disjuntor desarma quando a 
corrente está acima deste valor. Dentro desta residência e, portanto, deste circuito, há o seguinte conjunto 
de eletrodomésticos com as respectivas potências:

Chuveiro elétrico – 2000 W
Televisor – 200 W
Ventilador – 150 W
Liquidificador – 300 W
Lâmpadas – 50 W (cada uma)
Forno elétrico – 1500 W
Videogame – 350 W

O disjuntor desarmará quando forem ligados simultaneamente:
(A) Chuveiro elétrico, televisor e ventilador.
(B) Forno elétrico, televisor e ventilador.
(C) Chuveiro elétrico e vídeo game.
(D) Vinte lâmpadas e  televisor.
(E) Chuveiro elétrico, liquidificador e videogame.
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QUESTÃO 57

A passagem da luz por uma superfície (ou interface) que separa dois meios diferentes é chamada de 
refração. A menos que o raio incidente seja perpendicular à interface, a refração muda a direção de 
propagação da luz. 

          David Halliday, Robert Resnick, Jearl Walker, Fundamentos de Física, volume 
3: eletromagnetismo. 10º ed. Rio de Janeiro: LTC, 2016.

Supondo que a velocidade de propagação de um feixe de luz monocromática em determinado meio material 
transparente é de 50% da velocidade da luz verificada no vácuo, o índice de refração desse material, em 
relação ao vácuo, é:

(A) 0,5.

(B) 1,0.

(C) 1,5.

(D) 2,0.

(E) 2,5.

QUESTÃO 58

Sobre a propagação da luz, analise as afirmações abaixo:
I – Em um determinado meio homogêneo, a luz se propaga em linha reta e com velocidade constante.
II – Na reflexão da luz, em uma superfície plana e espelhada, o ângulo de incidência é igual ao ângulo de 

reflexão. 
III – A velocidade de propagação da luz diminui quando ela passa do ar para a água. 
IV – A luz mantém sua velocidade inalterada, independente do meio de propagação.

São VERDADEIRAS as afirmações:
(A) I, II e III.
(B) I e II.
(C) I e III.
(D) II e III.

(E) II e IV.

QUESTÃO 59

Uma luz monocromática incide um raio luminoso sobre uma superfície plana, formando um ângulo de 20° 
com a superfície. Qual o valor do menor ângulo formado entre o raio incidente e o raio refletido?
(A) 20°.
(B) 40°.
(C) 70°.
(D) 100°.

(E) 140°.

QUESTÃO 60

Um capacitor de 60 µF e quatro pilhas de 1,5 V cada estão associados em série. Qual o valor da carga 
elétrica armazenada no capacitor depois de carregado?
(A) 40 µC.
(B) 90 µC.
(C) 180 µC.
(D) 360 µC.

(E) 720 µC.
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